## 一线见闻・基层行

## 让群众乐享文化盛宴

林州市党校广场戏迷演唱团唱出幸福晚年生活见闻





□本报记者 张武杰 通讯员 马卫华

"走,到广场听戏去。" 在林州市 党校广场,每逢周二和周五下午总是 热闹非凡, 休闲的市民以及戏曲爱好 者从四面八方不约而同聚集于此,乐 享该市党校广场戏迷演唱团奉上的文

记者来到林州市党校广场一角, 树荫下人头攒动,大家凝神静气,只 待好戏鸣锣开场。伴随着鼓点的节 拍,演员依次登场,铿锵有力的唱 腔,令人回味无穷。他们在戏台上的 演唱有板有眼、字正腔圆,唱、念、

做、打都很到位。台下的观众则是紧 盯台上,或屏息听戏、或拿出手机拍 摄,掌声、欢呼声、惊叹声此起彼

一个业余的、自发的民间演唱 团,为什么如此受市民欢迎?通过现 场感受,记者有了答案——台上一分 钟,台下十年功。

林州市党校广场戏迷演唱团由喜 爱戏曲的退休老同志组建而成, 团员 们宝刀不老,每一位团员都十分热 爱戏曲,对唱段里的一招一式都精益 求精。这些从各条战线上退休的老同 志,利用豫剧、四股弦、越调、快板

等形式, 歌颂党的功绩, 歌颂红旗渠 精神,用真心感谢党恩,用真情展现 老年人的幸福生活,展示出当代市民 积极向上的崭新风采。

林州市党校广场戏迷演唱团最初 由退休老干部崔生吉等人筹资于 2008年组建,原名为红旗渠精神演 唱会,2014年更名为党校广场戏迷 演唱团。崔生吉过世后,演出中断, 随后在戏迷和市民的强烈要求下恢复 演出,后因种种原因再次中断。为满 足戏迷愿望,退休干部老党员栗仓伏 出资1500余元购买设备,每次演出 还主动承担50余元费用, 使演出得

随着时间的推移, 林州市党校广 场戏迷演唱团的演出受到了市民的喜 爱。有了大批戏迷的支持,团员们增 强了信心,都乐意继续为市民奉上丰 富多彩的戏曲演出。78岁的戏曲爱 好者赵文生还独自出资1.8万余元购 置了音响及完整的配套设备,为演唱 团提供了设备保障, 让演唱团越办越 红火, 越办越受到广大市民和戏迷的 喜爱,继续送戏到社区、乡村。

从2014年至今,林州市党校广 场戏迷演唱团已为市民带来了700余 场优质文化盛宴。



## 共同做好老年人新冠病毒疫苗接种工作

□牛志东

疫苗是科学界公认的抗击新冠肺 炎疫情的最强武器。新冠疫苗在全球 被接种了上百亿剂,安全性也得到了 可靠保证。老年人尤其是患有基础性 疾病的老年人是新冠肺炎疫情的高风 险人群,感染后罹患重症风险高。老 年人是社会的重要组成部分,为落实 疫情防控措施,共筑全民免疫屏障,需 要全社会动员起来,共同推动做好老 年人新冠病毒疫苗(以下简称疫苗)接

科学认识疫苗保护作用。疫情防 控实践表明,疫苗在预防新冠病毒感 染尤其是重症和死亡方面作用显著。

接种疫苗是疫情防控的重要措施,特 别是老年人接种疫苗获益明显。新冠 肺炎重症患者中约65%是60岁及以 上老年人,罹患重症的老年人中约 65%没有接种疫苗。全程接种和加强 免疫是防控疫情的重要手段。要充分 认识老年人疫苗接种的重要性和紧迫 性,努力推进尚未完成全程接种的老 年人尽早按程序完成接种,符合加强 免疫接种条件的老年人及时完成加强

强化疫苗接种氛围营造。各地特 别是各社区、村、养老机构、接种机构 要因地制宜,共同做好老年人疫苗接 种工作宣传。通过宣传单(栏)、公开 信、海报、电视、电话、报刊、网络等多

种形式和渠道,用老年人喜闻乐见的 方式做好疫苗接种宣传。及时解疑释 惑,消除老年人的顾虑,回应老年人的 关切,传递疫苗安全性、有效性、必要 性的科学信息,澄清各种模糊认识。 发挥涉老社会组织密切联系老年人的 优势作用,采取多种形式广泛开展宣 传引导,在全社会共同营造有利于老 年人接种疫苗的良好氛围,努力提高 老年人接种的积极性和主动性。

加强安全便利条件保障。老年人 疫苗接种工作,重在基层、重在落实。 要充分发挥属地和相关部门的作用, 充分发挥社区、村、养老机构、接种机 构和老年人子女、家庭的作用,同频共 振,同向发力,做好老年人的摸底、动

员、组织工作。属地党委、政府、社区、 村、接种机构等要上下贯通、协调配 合,为老年人接种疫苗保驾护航,通过 安排流动接种车、设立临时接种点、开 通接种绿色通道、往返接送、组织老年 人子女等人员亲情陪护等方式,为老 年人接种提供便利,无缝对接。接种 机构要切实保障老年人的接种安全, 接种前做好健康状况评估,接种后做 好现场观察和处置、接种回访。各相 关单位要坚持知情、同意、自愿的基本 原则,推进老年人疫苗接种工作规范、 稳妥、有序进行,确保老年人疫苗接种 "应接尽接"。

(作者为市卫生健康委员会二级 主任科员)



很多老年人对接种疫苗仍然 存在顾虑,担心年纪大了、 体质弱,接种疫苗后会更容 易出现不良反应,请问该如 何正确看待这个问题?

我国目前在持续进行新冠病毒疫苗 疑似预防接种异常反应监测工作, 60岁 及以上老年人群新冠病毒疫苗不良反应 总体报告发生率略低于60岁以下人群报 告水平,绝大多数是一般反应,少数人 属于异常反应,个别受种者发生了过敏 性休克等严重异常反应, 但严重异常反 应的报告发生率低于百万分之一,提示 接种疫苗可能带来的风险非常低。

但是, 老年人如果感染新冠病毒, 其重症的风险、尤其是死亡的风险却是 全人群中最高的。在全球新冠大流行 中,保持医疗卫生系统的正常运转是非 常重要的, 如果需要住院、救治的人数 增多、就会出现医疗系统超负荷运转。 因此,在面临新冠病毒流行风险的情况 下,接种疫苗的潜在罕见风险,与接种 疫苗对老年人的有效保护、以及减轻社 会医疗服务系统压力的收益相比,**老年** 人,特别是高龄老人、伴有基础性疾病 的老人,更需要主动寻求疫苗的保护。



## 修播健康知识 播建医患平台

本版由安阳市卫生健康委员会协办